

纺花、织布、绣花，做棉衣、织毛衣、纳鞋底……几十年来，他又当爹又当娘，养大了3个儿女——

“家庭妇男”张高谦



张高谦给孩子纳鞋底。



张高谦给媳妇织毛衣。



张高谦在绣花。



张高谦在食堂工作。

视觉

栏目统筹：陈占举
电话：13937967110



张高谦在纺花。



张高谦在织布。

在伊川县江左镇，提起张高谦，人们可能不知道，但一说起那个比女人还会做女人活的男人，整个镇子无人不晓。下地干活、春耕秋收这样的粗活就不用说了，洗衣、做饭也不用提，就连做衣服、缝被褥、绣花、织毛衣、纳鞋底、做棉鞋、纺花、织布这样高难度的女红，他也样样精通。难怪镇机关的女干部由衷地赞叹：“张师傅一人比十个女人都强。”

张高谦于1954年出生于江左镇张凹村，从小就对女红感兴趣。他绝对没想到，未来的生活会逼得他把少年的兴趣发扬光大。

1976年，22岁的张高谦和在某单位当会计的女子结婚了。说起当时的妻子，他满脸幸福。“她也是一表人

才，结婚前，给我做了双鞋，做得可好了”。1978年，大女儿的出生给夫妻俩带来了不少欢乐。然而，二女儿出生后，妻子开始出现幻觉。1983年，张高谦的小儿子出生后，妻子的病情更严重了，生活不能自理，家里的重担就落在了张高谦的身上。

从此，张高谦又当爹来又当娘，为了照顾好孩子，他学着做棉衣裤、罩衣、纳底子做鞋。无论是小孩子的蛤蟆鞋、虎头鞋，还是大人的方口鞋、松紧口鞋，样样都是自己动手。

妻子每天沉浸在自己的世界里，不与别人交流。生性内向的张高谦无法向人诉说自己的苦闷，就通过织毛衣、绣花来调节心情，难言的痛苦深深地融进一针一线中。

他织啊、绣啊，把殷切的希望都编织到孩子的衣服里。一次，大女儿的牛仔裤被挂了个窟窿，张高谦随手就绣了一朵盛开的牡丹在上面，并在旁边绣上英语单词，整幅图案新颖别致，让女儿的同学羡慕不已。

就这样，张高谦一个人撑起了一个家，成了十里八乡闻名的“家庭妇男”，大家亲切地叫他“嫂子”。

几十年过去了，3个儿女都大学毕业参加了工作。这让老张倍感欣慰，儿女们有空就回来看望他。而他，这个当年硬朗的小伙子现在已经步入老年，唯一不变的，是他守护妻子的这份痴情和对工作的热情。

见习记者 赵俊善 通讯员 郝云龙 摄影报道